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Анотація 

Розглянуто основні чинники, які впливають на силу закріплення заготовки в верстатному пристосуванні 

важільного типу. Запропоновано вимоги по вибору режимів обробки заготовки деталі для раціональної сили 

закріплення та конструкції верстатного пристосування. 
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Abstract 

The main factors that affect the force of fixing the workpiece in the machine tool of lever type are considered. The 

requirements for the selection of processing modes of the part workpiece for the rational force of fixing and design of 

the machine tool are proposed. 
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Вступ 

Для виготовлення верстатного пристосування потрібно вирішити низку важливих завдань, які 

спрямовані на підвищення продуктивності, зменшення витрат на працю, збільшення безпеки та 

забезпечення автоматизації [1-5]. Процес проєктування спирається на тип виробництва, схему 

базування, наявні комплектуючі та алгоритм для розробки нових виробів [6-10]. 

В роботі розглянуто конструкцію верстатного пристосування важільного типу для закріплення 

заготовки деталі типу «Вал» [11-13]. Силу закріплення для такого верстатного пристосування 

створює зазвичай пневмо- або гідропривод [14-20]. Конструювання виконано з перевіркою на 

міцність деталей верстатного пристосування аналітичним методом та імітаційним моделюванням в 

середовищі SolidWorks [21-25]. Тому такий матеріал буде актуальним та корисним для інженерів 

підприємств та в навчальних цілях. 

 

Результати дослідження 

Удосконалення верстатного пристосування варто виконувати в результаті аналізу його основних 

етапів проєктування: визначення розмірів верстату та місця під кріплення; розроблення схеми 

базування; врахування серійності виробництва; розрахунку діючої сили затиску; визначення 

затискного механізму та силового приводу. 

Конструкцію верстатного пристосування для фрезерування шпонкового пазу показано на рис. 1. 

Основними елементами верстатного пристосування є силовий привод 1, основа 2, призма 3, важіль 4, 

опора 5, штовхач 6, вісь 7 та інші кріпильні елементи. Верстатне пристосування працює наступним 

чином, встановлюється заготовка на призмі, натискається кнопка, яка керує увімкненням силового 

приводу. Силовий привод рухає штовхач, який в свою чергу прижимає важелем заготовку. Після 

обробки заготовки силовий привод включаємо реверс на силовому приводі та рухаємо в зворотному 

напрямку штовхач. В результаті важіль розтискає заготовку. 

Коли вже розроблено конструкцію верстатного пристосування потрібно уточнити необхідну силу 

затиску від силового приводу. Розрахунок необхідної сили затиску від силового приводу виконано за 

формулою: 
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де Р – головна складова сили різання, Н; f – коефіцієнт тертя; f=0,1…0,2 – для метал по металу; 

приймає f=0,16; К – коефіцієнт запасу; l1 – відстань вид дії сили силового приводу до осі опори; l2 – 

відстань від дії сили затиску до осі опори; l1=l2=115 мм; η – ККД від дію важіля приймаємо 0,9. 

 

 
Рис. 1 – Конструкція верстатного пристосування важільного типу 

 

Виконуємо розрахунок режимів обробки заготовки деталі на верстатному пристосуванні з 

можливими варіаціями отриманих результатів. Знайдено залежності величини зусилля затиску від 

параметрів режимів різання (див. рис. 2). Отримані результати дозволяють обмежитися силовим 

приводом пневматичної дії, що в свою чергу спрощує облаштування робочого місця робітника. 

 

 
Рис. 2 - Залежності величини зусилля затиску від параметрів режимів різання – подачі на зуб Sz та глибини різання t 



Знайдено залежності конструктивного розміру (діаметри циліндра) силового приводу з 

пневматичним керуванням від параметрів режимів різання (див. рис. 3). 

 

 
Рис. 3 - Вплив режимів різання на конструктивні параметри поршня пневмоприводу 

 

Отриманий вплив режимів різання на конструкцію пневмоприводу дозволяє підібрати 

максимально можливий параметр конструкції, а саме: діаметра пневмоциліндра, 

Наступний етам по удосконаленню верстатного пристосування є перевірка найслабшої ланки: 

важеля 4 в місця розміщення вісі 7. Аналітичним та імітаційними методами підтверджено, що запас 

міцності на розрив становить 9,9 одиниць. 

 

 

Висновки 

Верстатні пристосування потрібно удосконалювати та розраховувати на максимально продуктивні 

режими обробки заготовок деталей, що в свою чергу дозволить зменшити час на механічну обробку 

із забезпеченням необхідних показників по безпеці та автоматизації процесу. Для автоматизованих 

верстатних пристосувань варто обмежуватися перш за все пневмоприводами, так як гідроприводи 

мають складності обслуговуванні та розміщені на виробництві. 
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